

作者簡介

蕭敏如，1977 年生，台灣台中人。國立政治大學中國文學系畢，國立台灣大學中國文學研究所碩士、博士，專攻明清學術與清代《春秋》學。著有〈由「尊王」向「攘夷」的轉化——清初遺民人《春秋》學中的民族意識〉等學術期刊數篇，現為暨南大學中國語文學系專任助理教授。

提 要

由晚明以至清初，在這一個急遽變化的歷史階段裡，士人展現出與明初截然不同的文化形貌。本論文試著以東林學派為觀察對象，由他們對明代理學史裡朱子學與王學論爭議題的處理、對人才的重視與貢舉制度的檢省、對於政治與經濟思想的看法，追索晚明儒學知識分子如何由「明初文人大儒皆不仕」的傳統下轉而走向政治，並如何在明代覆亡之際表現出強烈的愛國精神與國族認同。由這一個基點出發，論文的架構大致分為儒學發展、經世學門的興起與士人文化三大面向來分析東林學派：

第二章「東林學派與東林學者」：此章分為四節。第一節主要探討晚明「東明」概念如何由「學術」、「學派」而走向政治性的「東林黨」。本節試圖藉由列舉明中後期「東林」概念的遞嬗，觀察東林學派作為一個土人社群由學術活動走向積極參與政治活動的歷程。第二節則試著以東林學派的興起探討明代的政治、知識分子與儒學之間的關係。最後，則針對東林學派重要講學者的學術、地域與科第背景析論。

第三章「明代朱王學之爭與東林學派的朱子學」：此章共分為四節，試圖在明代儒學思想界朱子學與王學論爭的脈絡之下，觀察作為儒學知識分子的東林學者，在朱王學論爭所扮演的角色，及東林學者對理學朱王學論爭的態度。首先探討明代朱子學與王學的論爭，進而探討江右學風與東林學派間的關係，並論述晚明東林學派朱子學復興運動之中所涵蘊的儒學正統意識興起、和會朱王學論爭、尊經意識與復古思維等意涵。

第四章「東林學派的經世思想」：此章分五節。首先由東林學派對人才的重視談起，探論他們重視士風、士習與對貢舉制度的意見，觀察東林學派重視名教、重法制的傾向。其次則論述東林學者對明代中晚期講學風氣的反思，以及他們心目中理想的講會圖式。其次則論述東林學派對政治與商業的態度。

第五章「東林學派與明末清初的士人文化」：此章分三節。首先針對晚明士風的「重視氣節」與明季士人的殉節風氣加以申論，探究東林學派在晚明士人風習的轉變過程中所扮演的角色。其次則論述東林學派的興起，如何使晚明士人社群性質發展質變。最後並探討東林學派與明末清初的學術發展之問題。

第六章「結語」：總結全文，探討東林學派的時代意義，並論述晚明至清前期知識分子對東林學派評價的轉變問題。



目 次

第一章 緒論	1
第一節 時代變遷下的知識分子	1
第二節 前人研究成果的回顧	3
第三節 研究範圍與內容	5
第二章 東林學派與東林學者	7
第一節 學術與政治之間——晚明「東林」概念的遞嬗	7
第二節 政治、知識分子與儒學——論東林學派的興起	12
一、明代政治體制、諫議風氣與晚明朋黨	13
二、重返「鄉校」傳統——明中葉以來講學與清議的合流	17
第三節 東林學派重要人物分析	23
一、學術背景	23
二、地緣因素	27
三、科第之誼	29
第四節 結語	32
第三章 明代朱王學之爭與東林學派的朱子學復興運動	35
第一節 明代朱子學與王學的論爭	36
一、前王學時期——朱子學內部的質變	36
(一) 理氣關係的重置	38
(二) 實踐工夫的強調	41
(三) 朱陸早異晚同說的成形	41
二、王學對朱子學的反動	44
(一) 道統的重構——北宋周程理學的推溯與尊陸傾向	46
(二) 對朱子非儒學本色的批判	48
(三) 顛覆朱子學經典詮釋的權威性	49
(四) 朱子形象的重塑——「心學化」的朱子	52
(五) 明中期朱子學學者與陽明的對話	54
三、小結——由前王學到王學	62
第二節 江右王學與東林學派間的思想交流	64

一、後王學的思想分化	65
二、江右王學後期的親朱傾向	74
三、東林學派與江右王學間的思想交流	77
四、小 結	81
第三節 東林學派與朱子學復興運動	82
一、儒學正統意識的興起	82
(一) 嚴儒釋之分際	86
(二) 明朱子之正統	91
二、「尊經」意識與復古思維	95
三、東林學派對明代朱王學之爭的基本立場	100
四、東林學者對王學的批判與修正	102
第四節 結 語	107
第四章 東林學派的經世思想	109
第一節 重新肯定的名教倫理	110
一、「以名教自任」	110
二、由貢舉制度的腐化觀看東林學派的重法 傾向	114
三、小 結	120
第二節 對明中葉以來講學活動的反思	121
一、東林學者重行思想的形成	121
二、對晚明講學風氣的反思	124
(一) 言說與道德實踐的契合：講習合一	125
(二) 講會的理想圖式	127
三、小 結	129
第三節 東林學派的政治理想：解構中的君權神 話	130
一、知識分子的經世精神正政治責任感的覺 醒	131
二、解構中的君權神話：君權與民主議題的 探討	135
(一) 初期東林學派的君權神話——絕 對君權的樹立與輿論干政的合理 性	135

(二) 中後期東林學派民本思想的覺醒 ——輿論的開放與庶民利益	142
三、小結.....	146
第四節 東林學者的重商傾向	147
一、明中後期商業興起與「以利佐義」的經 世視野.....	148
二、礦稅政策與東林學者的重商思想	152
三、小結.....	157
第五節 結語.....	159
第五章 東林學派與明末清初士人文化	161
第一節 重氣節與以身殉節——東林學派與晚 明人文文化.....	161
一、氣節作為一種時尚——晚明人風習的 轉變與東林學派的「風期相許」	162
二、晚明知識分子的國族意識與明季士人的 「殉節」風潮.....	166
三、士人社群性質的轉變——文社與書院講 學.....	172
第二節 東林學派與明末清初的學術發展	176
一、黨同伐異下的士人學術論爭與晚明朱子 學復興.....	176
二、重返聖學「斯文之統」	178
三、由內聖而外王——東林學派與明末清初 經世思潮的開展	181
第三節 結語.....	184
第六章 結論	187
第一節 東林學派的時代意義	187
第二節 東林學派評價的轉變	188
第三節 結論	195
參考書目	197
附錄	207
附錄一：明中後期政治學術年表	207
附錄二：東林學派人物表	238